

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHAVIRA

Año XXVI

Imprenta, Redacción y Administración, calle del
Escritor Vicuña, núm. 12—Teléfono núm. 15.

CASTELLÓN
SÁBADO 12 DE DICIEMBRE DE 1914

Toda la correspondencia se dirigira a la Adminis-
tración.

Nº. 645

UNA OBRA BENÉFICA HABLA DON HERMENEGILDO MUNTANER

Crispín ha visitado al cura arcleripreste de Castellón. Un *volteriano* ha estrechado la mano de un ministro de Cristo. La obra benéfica que intenta instaurar nuestro ayuntamiento ha conseguido breves momentos de intimidad con un cura todo modestumbre, todo bondad y a un reporter de *EL CLAMOR*.

El señor Muntaner tiene don de gentes. Colocado a inviolable altura dentro de su carrera, su modestia, su humildad, hacen más relevantes sus condiciones para estar al frente de una colecta como esta donde las creencias religiosas van desarrollando poco a poco, van progresivamente tomando formas más humanas, apriándose cada día más de lo divino, mirando más ca a de a la tierra y menos al cielo.

Don Hermenegildo Muntaner, con su tacto, con sus cualidades personales y con el gran sentido moral que le trae, se ha captado genera ex alianzas en bien de la religión que representa.

Su fruto es menor, crutiva. Es un cura capaz de su misión y a ella dedica los entusiasmas todos de su espíritu, las condiciones enviables de poso de su titulación que solo son patrimonio de los cerebros privilegiados.

**

El doctor Jiménez recibió al periodista en su despacho particular. Allí todo es modesto, todo humilde, como compete a los gustos, a las aficiones de su modesto habitante.

Lejos de ser sacerdotes, libros religiosos; un vestido de Papa y varias imágenes de su creación, el señor arcleripreste, para decir su lujoso, sin refinamientos novedades.

Pedimos regalos a la intimidad, porque así lo tipo de la banalidad del cura, la modestia del despacho, el ambiente que se respira...

Ba la primera vez que el señor Muntaner se dejó interpelar por un periodista, y tacitamente se comprendió su clase de ánimo.

Ha deseado ganar honores, sumido en la modestia de su carácter, desaparecido para todo el mundo.

El señor arcleripreste no gusta de lucirlo ni vanidades que, con su modesto, no entiende.

Ni en los mismos periódicos católicos escribió. Esto es para los jóvenes, me decía. Yo solo anhelo descender, como hacen otros a mi edad...

El señor Muntaner suña en la vida reposada y tranquila del pueblo, lejos del mundo, en la vista del reconocimiento y la meditación...

Pero ya que no pueda gozar aquella vida, el señor Muntaner desea ser el cura de todo Castellón y los que lleven hasta él serán acogidos con su gran bondad.

Por eso y por primera vez en su vida, compaginó a un periodista, por eso atendió el ruego de *Crispín*. Y hablamos sobre la obra benéfica, y comunicó al reporter su opinión con gran modestia, pero con la seguridad y firmeza de quien siente profundamente los dolores ajenos, de que: «sufre con los penas de sus hermanos...»

**

—Nunca me he visto en estos tristes comienzos diciendo el señor Muntaner, pues cuando los amigos han tratado que yo escribiera o govara los periódicos, no yo en sentido políti- ca, si no a título de que quería hacer lo que debía ser cosa de jóvenes. Los jóvenes tienen derecho a estar tranquilos y ajenos del continuo batallón...

—Dijo el P. H. Ha de ser muy malo.

—Casi tenemos ya muchas obras benéficas. Lo que yo creo más conveniente es que el ayuntamiento atienda a aquellas obras ya creadas, no ya para que vivan excedidamente, si no para evitar que mueran las existentes tras una pobreza como la que hoy sufren.

Entre las obras ya creadas hay otras que merecen especial predilección: Las Hermanitas de los Pobres, los Oblatos, el Colegio de Niñas Huérfanas y el Comedor.

Los Hermanitas de los Pobres tienen casillas a unos 50 ancianos. Su vida es tan precaria, que apenas pueden darse de comer.

Las Oblatas de Benicasim que recogen gran número de muchachas, y que tienen una escuela en Castellón, realizan una obra social de gran im-

portancia al evitar se pierdan tantas mujeres de inclinaciones sospechosas, procurando infundirles hábitos de trabajo, fomentando sus ideas morales, regenerándolas en una palabra.

Después tenemos el colegio de Niños Huérfanos que, como se apodera el gobierno de sus bienes vive hoy proibemente, ya que toda su riqueza es una lámina de 2.000 pesetas.

Y últimamente el Comedor de los Pobres. Este parece que tiene vida más próspera, pero hay que desengañarse: esto durará poco.

A fundarse el Comedor visitó con don José Claro a gran número de familias, y creíme, necesitábamos pronunciar un sermón en cada casa para lograr una suscripción bastante aceptable, superciación que el poco tiempo quedaba redujida a la mitad próximamente.

Las suscripciones, los beneficios, etc., causan, y poco a poco, si no vienen en ayuda del Comedor grandes remedios, verán ustedes como su vida es más ángusta y llegará a peligrar su existencia.

Estas cuatro entidades entre mencionadas realizan finas benéficas sociales de gran importancia, y yo creo que para ellas debía ser el dinero que el ayuntamiento pueda obtener del impuesto municipal sobre la luz eléctrica.

—Si; no se me oculta que aún hay mucho que hacer, sobre todo lo respectivo a instrucción. Dejámoslo al número de una fabetera que aún tenemos en Castellón, para pensar que el poco tiempo que queda dar de comer al que necesita instrucción.

De ahí la importancia de las cantinas escolares que tanto falta nos hacen.

Porque pensar que tenemos resuelto el problema con decorar la enseñanza obligatoria, es una equivocación. Los padres necesitan los pequeños giornales de sus hijos y tan pronto como puedan los ponen a trabajar para que se ganen el pan de sus alimento.

Y qué alimentan... Durante el año cualquier cosa es buena y por la noche, una pista de olla, sin carne, sin ninguna substancia que fortalezca aquellos cuerpos.

Por eso hemos decidido observar cómo disminuye en España la tasa física de los hombres, disminución debida en gran parte a los viejos, pero indudablemente que en la depauperación de la raza intervienen también muy directamente la poca alimentación.

Derechos, también para crear una obra benéfica donde envejezcan juntos los hijos de los padres, mujeres que en el acañamiento y los talleres se ganan el sustento.

Esos pobres niños que hoy vemos desparpoados por esas calles, podrían al amanecer como quiera, gata de leche, si lo pomposo del nombre puede convencerlos—encontrar los cuidados que no tienen ahora y un menú drago para comer.

Pero, desgraciadamente, para estas obras son poco las 8.000 pesetas que vendrá a recaudar el municipio. Creo que debemos pensar, más que en crear obras nuevas en vivificadas las que hoy tenemos, pues sería muy lamentable que desaparecieran.

Atendamos a las obras que hoy tenemos comenzadas, pensemos que el comedor está lejos, que hay muchas ancianas que en estas noches de invierno se acostarán sin cenar porque el frio no les permitirá llegar hasta donde está hoy establecido; pensemos que la vida de la Asociación Castellonense de Caridad, sería más óptima si el Comedor estuviese en un lugar más céntrico, y sus servicios estarían mejor atendidos porque sería mayor el número de personas que en el mismo se interesaran y seguramente que convendremos en la necesidad de que el ayuntamiento haga algo por terminar aquella obra.

Esa es mi humilde opinión. Termínemos lo que yo tenemos comenzado, preparamos que viven las obras benéficas que son hoy motivo de orgullo para Castellón y cuando esto lo haya mas logrado, pensaremos en obras nuevas, teniendo siempre presente que, sin la vida del cuerpo, no podemos alcanzar el perfeccionamiento de la inteligencia.

**

Aún dijo algo más el arcleripreste. Pretendía que su oposición permanecie-

ra ignorada del público, que llegase al fuera indispensable el ayuntamiento, pero que no apareciese en el periódico.

El cronista salió emocionado del despacho del señor cura. Sus sinceras palabras de modestia y humildad llegaron a conservarse...

Y al repetir sus palabras como también el agradecimiento del cronista por la acogida prodigiosa, bien recordó que a este irreductible ejecutivo pasó durante unos meses un pastor de alme, un discípulo de Cristo....

Crispín.

**

EL PASADO PRIMERO DE DICIEMBRE

28 DE DICIEMBRE DE 1306

Las armas de don Jaime II de Aragón y Valencia se moderaron del castillo de Peralta, en donde se habían refugiado los caballeros Templer.

12 DE DICIEMBRE DE 1308

El rey don Martín otorga a los habitantes cristianos, moros y judíos de Vall de Uxó un privilegio extiméndole el pago de portazgo.

13 DE DICIEMBRE DE 1318

Don Jaime II de Tarragona jura la unidad perpetua de los reinos de Aragón y Valencia, ciudad de Barcelona, Rosellón, Cerdanya, Conflent y Vallespir y vizcondad de Oñati y Cardona.

13 DE DICIEMBRE DE 1411

El honorable don Juan Moys, vicario general del obispado de Valencia, es comisionado para besar la Plena de Burriana para hacer cesar algunas molestias y actos eiformes al sacerdote contra las villas de Castellón y Villarreal.

CENTRO OBRERO

DON FERNANDO GASSET

La conferencia de noche en el Centro Obrero estuvo a cargo de su entrañable compañera y jefe don Fernando Gasset que, desarrolló el tema de palpitante actualidad: «Neutralidad e intervención».

Lo más Social del proletariado lo catalanense hallándose ateísta, de túpico hasta el punto de no poder penetrar en ella centenares de personas que concurren desosos de oír la autorizada palabra de nuestro distinguido amigo.

El discurso del señor Gasset fue tan elocuente y transparente al que amigos y enemigos co. violencia a que hubo directamente era la mejor oración de cumpleaños pronunciada hasta ahora, con ser muchas y buenas las que se han oido unos y otros.

Presentó al congresista nuestro querido amigo el círculo obrero don Francisco Giner.

Al ocupar la tribuna el señor Gasset resonó una estruendosa ovación de aplausos.

Comenzó diciendo que en toda ocasión antes de comenzar a desarrollar un tema, más cuando se trata de un público compuesto de obreros, había declarado cuáles eran sus propósitos al hablar y su deseo de dar a cada cosa su propio nombre, huyendo de fingimientos e hipocrisías.

He de añadir además, dije, que teniendo en cuenta la falta de tiempo de que dispone el proletariado para cultivar su inteligencia, los que a ellos se dirigen deben exponer los conceptos con llanura y sin fórmulas retóricas.

Dicho esto, como prólogo, entró a tratar del asunto del tema: «Neutralidad e intervención».

Define qué entiende por neutralidad y qué por intervención resumiendo la definición de la primera en las siguientes palabras: «para muchos neutralidad quiere decir paz, tranquilidad, alejamiento de la lucha.

Canta un himno a la paz y lanza anatemas contra la guerra que todo lo destruye: la vida, los intereses, arrancando la ruina en las naciones y el bienestar y la miseria en las hogares.

Pide la paz que es sinónimo de progreso, que lleva a las naciones hacia la realización de los más hermosos ideales, rebrando la solidaridad entre los hombres, haciendo que en lugar de odio sientan afecto y cariño unos para con otros.

Definió la guerra sinónima de matanza por intereses que el pueblo no

lucha a con prender, es guerra, saña, que es matanza, herida, tortura y desolación.

Llegó condonación el uso de todos los adelantos de la ciencia empleados en matar hombres, en sembrar dolor y sangre y ruina.

Había con este motivo del uso que en la guerra se hace del submarino, del aeroplano, de la radiotelegrafía.

Existe su odio a la guerra entre de pleno en materia respecto a la neutralidad, en la forma que se practica, declarando que por esto se contraria a lo que se considera contrabando de guerra.

Vuelve a enfatizar de la neutralidad que ésta es también neutra según el tener de los Estados que la observan, pues mientras a unas naciones no se les permite el transporte de ciertos artículos a otras, poderosas, se les deja algo contrario a lo que la neutralidad obliga.

La neutralidad, dice, es alguna vez una forma tópica.

La neutralidad es generalmente una forma de deshonra que lo mismo puede ser útil y beneficiosa a la nación que la guarda que considerarla herida grave por su existencia, si no la muerte.

Tendrá esto en cuenta ¿quién se atreve a afirmar lo que puede reportar la actividad de la neutralidad pasiva en que nos hemos colocado?

No podrá ser el término de la guerra el momento señalado para que las grandes potencias hagan pagar a las demás las daños que otras las causaron.

Dijo el señor en la profecía.

Ocupase extensamente de la guerra, especialmente respecto a las expediciones armadas hasta ahora, más favorables a que son el fin de la contienda vendrá el desarme y la era que se faculta a creer que la neutralidad de él será el principio de otra actividad más subversiva y dominante.

Vuelve a ocuparse de la intervención y otra vez las órdenes que dan idea de cómo sigue renazca las grandes potencias.

Braga, al final de la intervención, al Tribunal interno del P. H. Hay cuya labor podrá en breve dar fruto favorable, pero ello no es seguro, ya que el fin de la contienda vendrá el desarme y la era que se faculta a creer que la neutralidad de él será el principio de otra actividad más subversiva y dominante.

Neutralidad es la intervención y otra vez las órdenes que dan idea de cómo sigue renazca las grandes potencias.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Neutralidad es la guerra que dura largo rato, siendo muy felicidad el señor Gasset, cuyo discurso ha sido hoy objeto de una gran ovación.

Después se ocupó del biogeo, adquiriendo las divisiones que se establecen en él y citando ejemplos del mismo para demostrar que es uno de los elementos de guerra más feroces utilizados por los países en guerra.

Hizo luego un estudio del Derecho internacional hablando de los tratados de París, Ginebra, Basilea y La Haya, deteniéndose a hablar de la confederación de la Paz.

DE LA GUERRA EUROPEA

CONFERENCIAS DE ULTIMA HORA

SERVICIO
TELEFONICO
DE BARCELONA

Barcela a 12 323.

El tifus

Ayer se registraron 77 defunciones de ellas 21 por el tifus.

El número de invaciones ascendió a 17.

El robo de la joyería

La policía continuando sus registros domiciliarios ha logrado recuperar casi todas las alhajas robadas en la joyería de la puerta del Ángel.

En la declaración de uno de los detenidos llamado Forner, dijo éste que las alhajas guardadas en un pequeño cofre, se las entregó a Ramón Beut, habitante en la barriada de Gracia.

A dicho lugar se ha trasladado la policía llevándose con el denunciado, el cual confesó que era cierto lo dicho por Forner, pero al leer los periódicos y enterarse de lo sucedido temió se lo detuviera y entregó la caja a José Salas, vecino de Sarz.

Conseguió la policía encontrar a Salas y que dijera el lugar en donde se escondió las alhajas, resultando ser un campo de «Las Corts».

Por la noche varios policías, acompañados de Salas, se dirigieron al lugar mencionado y después de practicar algunas excavaciones encontraron la caja.

Las dos tercera partes de las alhajas han sido reconocidas por el joyero señor Fontesa, otras lo han sido por el señor Díez, de la Ronda de la Universidad, otras más por el joyero señor Calderón, de la barriada de Gracia y las restantes se supone que provienen de Zaragoza.

El valor de las alhajas se calcula en 150.000 pesetas.

Los detenidos han ingresado en la cárcel siendo incomunicados.

El gobernador ha felicitado a la policía por el éxito de sus gestiones.

Fallecimiento

Ha fallecido don Francisco Vivó, ex presidente de la diputación y exalcalde liberal.

El entierro ha sido una manifestación de duelo impaciente.

Coyrons.

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 12, 3:30.

Toma de posesión

Esta mañana tomó posesión del cargo de ministro de Instrucción Pública el señor Bugallal, recibiéndola de manos del dimisionario señor Bergamín.

Este pronunció un discurso elegante a su sucesor del cual dijo que había ocupado aquel puesto en otra ocasión dejando gratos recuerdos de su labor.

Hizo su presentación al personal del ministerio.

El señor Bugallal contestó agradeciendo las frases del señor Bergamín y dijo que el gobierno se lamentaba perder la cooperación de persona tan competente como el señor Bergamín.

Saludó al personal solicitando su cooperación en el desempeño de la cartera.

Terminó haciendo votos por la prosperidad de la patria.

Entre las visitas de despedida que recibió el señor Bergamín figura la del señor Ugarte.

Regreso

Procedente de la Granja regresó esta mañana a Madrid la familia real.

Al llegar don Alfonso se encontró con el general Pando que había ido a cumplimentar a doña Cristina.

Media gala

Con motivo del cumpleaños del infante don Alfonso, la Corte ha vestido media gala.

DE LA GUERRA

En San Quintín

Amsterdam.—Un prisionero que acaba de regresar de San Quintín dice que el príncipe Augusto Guillermo ha contado a un redactor del «Tagblat Berlin» que la ciudad está muy vigilada precisando para entrar en ella identificar la persona en un registro que se lleva en una comisaría establecida en la plaza del Ayuntamiento, justo al momento de despertar a personas la memoria de la batalla de San Quintín.

Agrega que en el ayuntamiento se efectúan los pagos y cobros autorizados para realizarlos en moneda francesa.

Cómo la población no ha sido bien defendida conserva su aspecto normal, estando abiertos los comercios, que se ven poco con vida, lo mismo que los restaurantes alemanes que tienen autorizado su funcionamiento.

La contribución de guerra que se obliga a pagar al vecindario es cuantiosa.

La miseria comienza a hacer estragos en la ciudad.

Austria contra Italia

Mirán.—«El Secreto» dice que han encontrado eco en la frontera italiana austriaca las béticas manifestaciones de Salamanca, determinando un movimiento de importancia en Austria.

Asegura que la referida nación ha adoptado precauciones para en el caso de tener que hacer frente a una invasión italiana.

Durante la noche de 4 al 5 de este mes se paralizó el tránsito en las llamas de la frontera austriaca, realizándose los contingentes de fuerzas que Austria tenía en su territorio.

En los combates de Goriet y Ester de Tolmino se asumieron 200.000 hambres que sucedieron a los ya existentes resultando 300.000 los que defendían la frontera.

Complot descubierto

Pada.—El «New York Herald» dice que se ha descubierto un complot fraguado por los rusos de Polonia para facilitar el acceso a la plaza de Cracovia.

Han sido fusilados muchos de estos.

Tres regimientos complicados han sido trasladados de guarnición.

Se han adoptado grandes precauciones y enviado muchos polacos a la Góltzla.

Victorias seryias

Nisch.—Un telegrama oficial dice que los tres regimientos triunfantes lograron recoger gran botín de guerra.

También hicieron prisioneros a 121 jefes y oficiales, 22114 clases y tropas, recogiendo 68 sañanas de grueso calibre, 42 ametralladoras, 8 obuses, 10.000 fusiles, 4 ambulancias sanitarias, 327 caballos y otros útiles de guerra.

Peticón negada

Petrogrado.—Unos oficiales alemanes recientemente hechos prisioneros han manifestado que Turquía pidió al Kaiser enviar para su ejército cañones y municiones, a lo cual se negó el emperador diciendo que temía cayera en poder del enemigo o lo detuviera Rumania considerándolo contrabando de guerra.

E. L.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid 12, 5:30 t.

También por el lado de Pfetterhausen han tomado las primeras trincheras alemanas. Cerca de Moes han tenido los franceses pérdidas insignificantes.

El día 3 del actual los franceses redujeron el silencio a varias plazas de artillería y generosamente instalaron en el cañón de Pfetterhausen.

Lo que duró un combate

Londres.—Un despacho oficial dice que el combate naval del 8 del corriente mes, duró cinco horas con interrupciones.

El «Scharnhorst» fué a plique al cañón de tres horas de combate y el «Guisenau», dos después.

Ministro a Egipto

El Cairo.—El ministro de Negocios Extranjeros de la India, señor Harry Mac Mahón, ha sido enviado temporalmente a Egipto con el título de alto comisionado.

Retirada precipitada

Austriacos vencidos

Catina.—Intentando penetrar en territorio ocupado por los montañeses unos destacamentos austriacos libraron combate cerca de Yatón. Los austriacos vencidos y matrachos se han retirado precipitadamente con numerosos muertos y heridos.

Los servicios

Un despacho que publica de Nisch, «Le Journal» de París, dice que los alemanes han logrado acercarse con éxito a la ciudad de Brigrado.

Nuevo plan alemán

Petrogrado.—El periódico ruso «News» asegura que según sus informes, los alemanes han cambiado de táctica frenando a las fuerzas moscovitas.

Dice que se proponen obligar a los rusos a mantener numerosos núcleos de ejército en la Prusia, mientras se reorganizan las fuerzas austro-húngaras destinadas a defender la frontera.

La facilidad en las comunicaciones que tiene Alemania la permiten trasladar con frecuencia de un surco a otro importantes contingentes atascando diferentes puntos de la línea rusa.

Los moscovitas se proponen reforzar el centro y las alas para batir al enemigo.

¿Será cierto?

Nueva York.—Dican de Buenos Aires que los buques alemanes que lograron huir del combate naval librado el día 8 del actual en las cercanías de las islas Malvinas han sido cogidos entre los fuegos de las escuadras Inglesa y japonesa.

Se ignoran detalles.

B. L.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid 12, 5:30 t.

CONGRESO

A primera hora de la sesión, era grande la desanimación y poco después se llenaron escenas y tribunas que han de proporcionar al gobernante un voto de confianza. La Catedral.

Comienza la sesión presidida por el señor Basada, y en el banco azul los señores Dato, Bugallal y Sánchez Guerra.

Los señores Galatzi y D. F. Jericó formulan varios ruegos sin interés.

El señor Gómez Cachero uviela un discurso dedicado a la memoria del señor Sol y Ortega y sigue constante en acta el duelo de la Cámara por la pérdida de este ilustre político.

Los señores Gómez Cachero y Azcárate se adhieren a los manifestaciones del señor Gómez Cachero.

El señor Basada pronuncia un breve discurso dedicado también a la memoria del señor Sol y Ortega.

Cambó comienza a exponer su anunciada interpelación sobre la neutralidad.

Dice que no obstante ser el país eminentemente agrícola el único que en la actualidad funciona su labor ha resultado hasta ahora completamente estéril.

Hoy en el salón los señores Aaura y Bergamín, ocupando este último uno de los bancos a los de la derecha.

Cambó sigue acusando al gobierno de que nada se ha hecho favorable al problema económico, procediendo en cambio como si España estuviera en guerra.

Proferida de que el parlamento no habrá sido convocado al establecer la guerra, pues entonces sin ninguna dificultad hubieran sido aprobados los presupuestos.

Desconfia de las promesas del gobierno y protesta de la ingratitud con que el gobierno contesta a las manifestaciones de los diputados.

Dato interrumpe frecuentemente al señor Cambó.

Comienza a esta Bugallal defendiendo al gobierno y declarando que la labor del gobernante es y ha sido beneficiosa para el país.

Sigue la sesión.

SE VUELO

Comienza la sesión a las 3:40 presidiendo Azcárraga.

El bancazo. Urgencia.

Se formulan varios ruegos y preguntas sin interés.

Don Federico Alba se adhiere a las manifestaciones nocturnas nacionales por el señor Basada. El señor Dato refiere a los créditos que se solicitan para los agricultores con garantía de las señoras y póstumas.

Se suspende la sesión.

Sigue la sesión.

B. L.

CUARTA CONFERENCIA

Madrid 11, 6:30.

Impresiones

A primeras horas de la tarde hubo animación en el Congreso.

Se comentaba en el salón de conferencias la terrible noticia que tiene anotada el señor Camilo.

Los diputados y senadores decían que llegó la hora de exigir al gobierno a cumplir los compromisos que con el país tiene contractados.

El señor Camilo dijo que el señor Maura le había ofrecido asistir a la sesión y que él se propone llevar la discusión al terreno que obligará a dirigir a Maura a intervenir en ella.

Cerca de las cuatro llegó al Congreso el señor Maura entrando en el salón de sesiones y a los diez minutos le siguió el señor Bergamín que tomó asiento en uno de los sillones de la parte alta de los bancos de la derecha.

En los pasillos fué felicitado.

Hay gran expectación.

Más del Congreso

El señor Camilo pide al señor Dato de conocer los planes económicos que han de proporcionar al gobernante un voto de confianza. La Catedral.

Añade que la posición de los diputados neutrales no es una exigencia del Congreso sino un ruego.

Habla de la guerra y dice que las naciones beligerantes su mayor fuerza la tienen en la esfera económica procurando desbaratar su agricultura y sus fuentes de aprovisionamiento con tales que lo hacen una guerra de combate en el terreno de la guerra.

Pide que el gobierno de clara explicación sobre estos problemas pendientes.

Considera imposible seguir de este modo ante el conflicto pendiente.

Lo contesta el señor Dato.

Canifica el discurso del señor Cambó de habilidad política y dice que

ha frenado la verdadera problemática. Recuerda los ofrecimientos hechos por el gobierno.

Aún se la apuesta de jefes de ministros y añade que el ofrecimiento de presentar proyectos de carácter económico después de ser aprobados los presupuestos es así un pliego por encima de discutir los de varios departamentos.

Radiografía del chicharrón.

El señor González Besada al término del señor Dato dice que va a entrar en la sesión del 11.

El señor Cambó declara que no se le permitió rectificar.

Se presume un ligero incidente en el que toma parte muy activa el señor Serrano.

Después de algunas explicaciones se acuerda recibir que el señor Cambó.

Este comienza a hablar nuevamente.

Insta en los principales extremos de su discurso, repitiendo los argumentos en que basó estas solicitudes.

Continúa la sesión.

Más del Senado

Próximo al final de la sesión de hoy.

HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA DE 1914

POR VICENTE CLASCO DE BAÑEZ

Ilustrada con millares de grabados y láminas

CUADERNO 50 CENTIMOS.—Se suscribe en los kioscos de la plaza de Castellón y Cuatro Esquinas.—En los mismos kioscos se suscribe a LA ESPERA.—Venta de revistas, diarios y libros de las mejores Bibliotecas.—Se admiten suscripciones a todos los diarios y revistas de Madrid, Barcelona y Valencia.

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS, de Barcelona

El aparato Non-Plus Ultra, privilegiado de la casa VIDAL, HERMANOS, de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta la fecha del Colophyll Inophyll son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de HERNIAS por antigüas que sean.

Los aparatos de la Casa VIDAL, recomendados por las eminentes médicas y constituidos específicamente para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen daño, quedando amoldados como un guante alrededor del paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. El parche antiherniario VIDAL tonificante, fortificante y reconstruye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llama y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los braguetas y vendajes adolecen de no contener bien la hernia acasejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, que se avisan con nosotros para que una vez vista la HERNIA indicáremos la clase de aparato que necesiten y la forma que debe efectuar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha HERNIA evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuenta, además de algunas enfermedades entre ellas la extrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace fuiel es casi siempre la muerte. El especialista señor Vidal estará en Castellón el jueves 17 de diciembre en el Hotel Suizo donde podrá consultarle cuáles desean curas de sus HERNIAS.

Despacho y consultorio, Calle de Padilla, 26, Barcelona. (Consulta gratis).

NOTAS COMERCIALES

NARANJAS

EL MERCADO DE GLASGOW.

En la última subasta ofreciéronse 6,000 cajas del cargamento del vapor «Burilene», contándose así:

- 420, de 11 a 12,6.
- 420, largas, de 18 a 22.
- 714, de 10,6 a 12,6.
- 1,064, de 12 a 13,6.

El mercado cerró firme.

EL MERCADO DE MANCHESTER.

En la subasta de jueves última vendieronse los restos del cargamento del vapor «Circe», notándose una baja en las cotizaciones de un chefe por caja.

PUERTO

VAPORES A LA CARGA

Mañana cargarán cajas en nuestro puerto con destino a Liverpool, el vapor «Saivadora».

TEATRO PRINCIPAL

Con la representación de «Rosas de Otoño» del gran Benavente, despidió se anoché del público castellonense la notable compañía de Estava de Valencia.

En dicha obra la beneficiada Nieves Suárez, la estudiosa Carmen Díaz y los señores Torner, López Alonso y Maximino, obtuvieron un rotundo triunfo el que contribuyeron los demás artistas.

Nieves Suárez fué ovacionada al final del segundo acto y obsequiada con flores, pañuelos y vistosos regalos.

Bueno ha sido por lo tanto la despedida de la compañía, cuyo recuerdo (en su paso por el Principio), perdura aquí gratamente.

Este noche funciones cinematográficas con el estreno de la grandiosa película de incomparable mérito titulada «La explosión del fuerte número 2», preciosas jeyas de la casa Pasquali-Piñón.

Además se proyectarán otras muy interesantes y de gran novedad.

Mañana tarde y noche extraordinarias funciones también cinematográficas.

El día 19 del actual debut de la emblemática trágica Margarita Xirgu, glera de la escena española y cuyos éxitos han sido tan clamorosos en todos los teatros de Europa y América.

Las obras que representará la señora Xirgu son «El patio azul», «El letz» y «Zozá».

Inudablemente que el debut de la insigne actriz, resultará un acontecimiento.



Y DISCRETOS CHARADA

Nota musical segunda,
dios pagano tres tercera,
animal útil la cuarta,
halago primera tercera
y el todo planta perenne
que dà flores muy pequeñas.

Solución próximo número.

Solución a la charada del número anterior.

RE LA JA-DÓ

¡Qué veloz pasan el tiempo, Celia mis! Parece que fué ayer y por mi cuenta nos juramos amor el año que fui, ¡Treinta y un años ya! ¡Quién lo diría! ¡Y qué cambia la edad! Tu gallardía es de un pensado fardo representante, ¡Y qué cambiada estoy! Cumplí setenta y la estampa soy ya de la hereja.

¡Oh prosa vil, que como peñas calvas de flor ninguna muestra los verdores! Yo también a su imperio le hice salvas; pues dándome un catarro sin sabores me tomé en infusión, en vez de malvas, emblemas de tu amor, las sencillas flores, C. Cano.

La experiencia es un maestro que hace pagar caras sus lecciones; pero su escuela es la única donde pueden aprender los insensatos.

Franklin.

Le vida pasa formando proyectos para pasarse bien.

Leckinski.



Según noticias que tenemos, el expediente instruido con motivo de las denuncias hechas por El Maestrazgo contra algunos abusos cometidos en la Casa provincial de Beneficencia toca á su término, habiéndose esta tarde dado visto en el mismo al celador supuesto señor Castelló.

Han quedado colgadas las tres columnas que para el sumbrido extra-

ditorio de la plaza de Castellón ha instalado el ayuntamiento.

Hoy se ha puesto a la venta en esta capital el cuaderno número 4 de la Historia de la guerra opea de 1914, por don Vicente Clasco Ibáñez.

Anoche falleció en Onda el conocido ordinario don Miguel Reboli.

Lo sentimos y damos el pésame a su familia.

De los servicios que presta el señor Reboli se ha encargado nuestro querido amigo Ismael Castañón.

Camerones.

Ostras frescas del Cantábrico.

Plátanos legítimos de Canarias.

Piñas frescas de Cuba.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Para el próximo lunes a las nueve de la mañana ha sido convocada la comisión de Policía rural del ayuntamiento.

También para las once de la mañana está convocada la de Personal.

Relojes de pared sistema moderno, nuevos modelos máquinas de primera, precios sin competencia.

Relojería Peláez, Calón 27.

La comisión provincial ha nombrado médico civil de la comisión mixta de reclutamiento a don Avellano Fontán Palomo.

A alcalde de Artana se le ha impuesto una multa de 250 pesetas, por permitir que en aquella localidad se cortaran marrajos.

PARA REGALOS

Burbujas de agua de Almería propias para regalos.

Se venden en el acreditado establecimiento de ultramarinos de P. EDRO SANCHÓN

Plaza de la Constitución, 36, Castellón

El director del Herald, nuestro querido amigo don José Castelló y Tárraga, ha vuelto hoy a interesarse del señor gobernador el que el cierre de las peluquerías y salones de afeitar se cumpla en los domingos, pues según le han manifestado algunos pendientes el descanso dominical dejan de cumplirlo algunos patrones.

Embuchao de lomo.

Salchichón eular extra a 6 ptas. kilo.

Queso Roquefort.

Queso Tronchón.

Queso Tierruca.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Mañana por la tarde tendrá lugar en los salones del gobierno civil un «matinée», al que asistirán distinguidas familias de la buena sociedad castellonense.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Esta mañana ha visitado al señor gobernador civil el presidente del sindicato de Riegos de Burriana para quejarse del proceder del ayuntamiento de Nules, que no les quiere aceptar el importe que les pueda corresponder por el servicio de aguas para el riego, viéndose de que no están todavía hechas las liquidaciones correspondientes.

El señor Pérez Magnan ha manifestado a sus visitantes que por oficio se dirigen al ayuntamiento de Nules, exponiéndole dichas quejas, mandando copia de dichas comunicaciones a este gobierno civil y a su debido tiempo procurará atender las quejas si son justas.

dirigen al ayuntamiento de Nules, exponiéndole dichas quejas, mandando copia de dichas comunicaciones a este gobierno civil y a su debido tiempo procurará atender las quejas si son justas.

Renombrada mantecilla de Sarria.

Exquisito turron de Cherta «La Chertolina» compuesto de miel y avellanas.

Acreditados cafés «Tupinamba» con aroma concentrado.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Para el próximo lunes a las nueve de la mañana ha sido convocada la comisión de Policía rural del ayuntamiento.

También para las once de la mañana está convocada la de Personal.

Relojes de pared sistema moderno, nuevos modelos máquinas de primera, precios sin competencia.

Relojería Peláez, Calón 27.

La comisión provincial ha nombrado médico civil de la comisión mixta de reclutamiento a don Avellano Fontán Palomo.

A alcalde de Artana se le ha impuesto una multa de 250 pesetas, por permitir que en aquella localidad se cortaran marrajos.

PARA REGALOS

Burbujas de agua de Almería propias para regalos.

Se venden en el acreditado establecimiento de ultramarinos de P. EDRO SANCHÓN

Plaza de la Constitución, 36, Castellón

Se encuentra bastante aliviado de su enfermedad nuestro querido amigo don Jaime Altaya.

Celebramos la mejoría y le deseamos un completo restablecimiento.

Para esta tarde a las cinco y media estaba convocada la comisión de Matadero del ayuntamiento.

PARA MAÑANA

Bullfarras trufadas.

Lengua de los Alpes.

Lengua a la escarlata.

Salchichón de faisán, perdiz y pollo.

Casa Miguel Manauta, González Chermá, 90.

Anoche salió para Hamburgo nuestro querido amigo y estimado corresponsal don Enrique Delfont, que marcha a dicha ciudad alemana con motivo de haber comenzado la temporada norteamericana.

A despedir al amigo Delfont salieron a la estación numerosos amigos.

Tenga feliz viaje y que la actual situación de Alemania no le proporcione ningún incidente desagradable.

Por exceso de original dejamos para el lunes la publicación del discurso pronunciado en el Congreso por nuestro querido diputado don Emilio Santa Cruz, referente a lo de las subvenciones para comunicaciones marítimas.

La sociedad Círculo Cazadores de San Huberto celebrará tiro de palomas militares en el sitio descostumbrado (Grao).

El señor Pérez Magnan ha manifestado a sus visitantes que por oficio se

nue la comisión de Bomberos de esta capital.

Advertencia importante para los artificios. Ya no hay reuma, arenillas, mal de piedra, gofa, cláctica, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., tomando la PIPRAZINA DR. GRAU.

El nuevo inspector jefe de primera enseñanza don Emilio Monserat Celá ha tenido la atención de participarnos su tema de posesión solicitando nuestro concurso en favor del progreso de las escuelas y por lo tanto de la cultura provincial.

Quedamos resonados a la atención de que hemos sido objeto y desde luego cuando el señor Monserat con nuestra modesta pero decidida ayuda en favor de la enseñanza primaria,

FALTA DE APETITO

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Beto, maca de Sálz de Carles.

Ha sido autorizada para poder conducir automóviles el chauffeur José Gallego Latorre.

NOTAS MUNICIPALES

A don Joaquín Ramírez Víquez, designado concejal a motacén para la próxima semana.

A don José Basco Oliver y don Francisco Simón Hernández, concedidos la exclusión en el reparto del arbitrio de cisternas por las que poseen en sus casas Isaac Peral y Colón, números 56 y 42, respectivamente,



AUDIENCIA

Ante el tribunal de derecho ha comparecido hoy el vecino de Vinaroz Sebastián Caballer Burchelo, acusado de un delito de tentado.

Ha sido defendido por don Tiburcio Martín, asistiendo el procurador señor Castell.



Y CINES

CINE DE LA PAZ.—Esta noche tendrá lugar en este cine el estreno de la hermosa película en seis partes y en colores de la casa Pathé titulada «La reina Margarita», nobilísima joya cinematográfica.

Esta cinta constituirá sin duda un acontecimiento artístico.

Mañana funciones tarde y noche.

El próximo lunes, la sesión vermouth será a beneficio del Comedor de Caridad, con

